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«Шашачкі» 
больш 

не патрэбныя

Як 
мурманчанкам 

жывецца 
ў Мінску

На імяніны 
да Мастака

Ёсць пытаннеЁсць пытанне  

ДЗЕ НА ВЁС ЦЫ 
КПП?
Як вяр нуць Як вяр нуць 
у пра він цыю у пра він цыю 
сфе ру па слугсфе ру па слуг

У Ка мі тэ це дзярж кант ро лю Гро дзен скай воб лас ці 
кан ста ту юць: жы ха ры сель скіх на се ле ных пунк таў 
скар дзяц ца на ад сут насць не ка то рых бы та вых 
па слуг. У шэ ра гу ра ё наў за мест 10 пры ём ных 
пунк таў пра цуе не каль кі.

Так, у Во ра наў скім ра ё не цяж ка знай сці цы руль ні ка, здаць 
рэ чы ў хім чыст ку і праль ню. Сё ле та ра ён нае прад пры ем ства 
бы та во га аб слу гоў ван ня пе ра ста ла іс на ваць, а пры ват ны 
сек тар у гэ тым кі рун ку раз ві ва ец ца ма руд на. За гэ ты час за-
рэ гіст ра ва ны адзін прад пры маль нік па ры ту аль ных па слу гах і 
ад но прад пры ем ства — лаз ня. На ват у рай цэнт ры не маг чы ма 
здаць бя ліз ну ў праль ню ці хім чыст ку. Спа дзя вац ца на ад ра-
джэн не бы ло га кам бі на та на ўрад ці вар та, бо ў прад пры ем-
ства да гэ туль ві сіць па зы ка ў па ме ры 50 тыс. руб лёў.

У Шчу чын скім ра ё не кам бі нат бы та во га аб слу гоў ван ня 
не за кры лі, за тое рэ ар га ні за ва лі. У вы ні ку — трэ цяя част ка 
прыём ных пунк таў на вёс ках знік ла. За раз на ўвесь ра ён за-
ста ло ся толь кі тры з дзе ся ці. Прад пры маль ні кі гэ ту ні шу так са-
ма не спя ша юц ца за няць — на аран да ва ных пло шчах бы лых 
комп лекс ных пры ём ных пунк таў (КПП) ажыц-
цяў ля юць толь кі част ку за яў ле ных па слуг.

9 505 тыс. 
ча ла век

скла ла коль касць на сель ніц тва 
Бе ла ру сі на па ча так гэ та га 
го да. Па гэ тым па каз чы ку 
Бе ла русь зай мае 92-е мес ца 
ў све це, 17-е мес ца ся род 
еў ра пей скіх дзяр жаў, шос тае 
мес ца ся род кра ін СНД, 
па ве да мі лі ў На цы я наль ным 
ста тыс тыч ным ка мі тэ це. 
На па ча так гэ та га го да 
ў Бе ла ру сі на ліч ва ла ся 
5 078 тыс. жан чын і 4 427 тыс. 
муж чын. На 1000 муж чын 
пры па да ла 1147 жан чын, 
у тым лі ку ў га рад ской 
мяс цо вас ці — 1168, у сель скай 
мяс цо вас ці — 1078 жан чын. 
Са мым шмат лі кім па коль кас ці 
жы ха роў з'яў ля ец ца Мінск — 
у ста лі цы жы ве 1 975 тыс. 
ча ла век, або кож ны пя ты 
жы хар кра і ны (20,8%). Ся род 
аб лас цей най больш за се ле ны 
Мін ская і Го мель ская, са мым 
ма лень кім ся род га ра доў 
па коль кас ці з'яў ля ец ца 
Дзіс на ў Ві цеб скай воб лас ці 
(1,5 тыс. ча ла век).

ЛIЧ БА ДНЯ

Ле ген дар ны бе ла рус вый граў 
Ад кры ты чэм пі я нат Аў стра ліі 

па настольным тэнісе, 

у фі наль ным па ядын ку 

муж чын ска га адзі ноч на га 

раз ра ду з лі кам 4:1 ён 

абы граў фран цу за Сі мо на 

Га зі. Гэ тая пе ра мо га не толь кі 

пры нес ла Ула дзі мі ру ты тул 

чэм пі ё на, але і да зво лі ла стаць 

ула даль ні кам уні каль на га 

да сяг нен ня — ця пер Са мсо наў 

адзі ны ў све це гу лец, які 

вый гра ваў тур ні ры су свет най 

се рыі на ўсіх пяці кан ты нен тах: 

у Аф ры цы, Аме ры цы, Азіі, 

Еў ро пе і Аў стра ліі.

У 41 год бе ла рус стаў пе ра мож цам на 
тур ні ры су свет на га ту ра з са мым вя лі кім 
пры за вым фон дам — 400 ты сяч до ла-
раў. Для Га зі гэ тая гуль ня так са ма бы ла 
асаб лі вай, бо ён яшчэ ні ра зу не пе ра-
ма гаў на чэм пі я на тах су свет най се рыі ў 
адзі ноч ным раз ра дзе. Усё вы ра шыў во-
пыт і псі ха ло гія, лі дар бе ла рус кай збор-
най за ва я ваў пер шы свой тра фей у се-
зо не, ця пер Са мсо наў дак лад на ўвой дзе 
ў дзя сят ку су свет на га рэй тын гу. Акра мя 
та го, ты тул чэм пі ё на Аў стра ліі стаў для 

41-га до ва га бе ла ру са рэ корд ным у су-
свет ным на столь ным тэ ні се — 27-м!

На га да ем, экс-пер шая ра кет ка све ту 
Ула дзі мір Са мсо наў — трох ра зо вы пе ра-
мож ца Куб ка све ту (1999, 2001, 2009). 
6-ра зо вы чэм пі ён Еў ро пы ў роз ных раз-
ра дах. 4-ра зо вы пе ра мож ца «Еў ра-Топ 
12» (1998, 1999, 2001, 2007). 9-ра зо вы 
пе ра мож ца еў ра пей скай Лі гі чэм пі ё наў. 
Удзель нік шас ці Алім пі яд.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

Ведай нашых!Ведай нашых!  

ЁН АДЗІН ТА КІ
Ула дзі мір Са мсо наў стаў аў та рам 

уні каль на га да сяг нен ня

ПА ад мыс ло вых «ву лі цах» свята «Алексан-
дрыя збірае сяброў» не маг чы ма спа кой на 

прай сці ся. На ад ной — спя ва юць, на дру гой — 
танцуюць, на трэ цяй — гу ля юць у бе ла рус кія 
на род ныя гуль ні. Удзель ні цы на род на га ан самб-
ля «Ме ду ні ца» з Ма гі лёў скай воб лас ці клі чуць 
пра хо жых згу ляць з імі. За кан цы двух па ясоў, 
скла дзе ных крыж-на крыж, тры ма юц ца ча ты ры 
жан чы ны. На лік тры — па чы на юць за круч вац ца 
да цэнт ра. Што, як вы свет лі ла ся, не так прос та. 
Згу ляў шы тры ра зы, ад ду шы на смя яў шы ся, я 
зра зу ме ла, што «кру ціц ца» трэ ба ўмець не толь кі 
па жыц ці...

Ды і ку паль скія вя ноч кі на свя це пля лі амаль усе. 
Жан чы ны ах вот на апра на лі квет ка выя ўбо ры з на ту-
раль ных рас лін і ха дзі лі ў іх увесь дзень. «Ма тэ ры ял 
на рых тоў ва ем са мі: ва лош кі, ра мон кі, зве ра бой, лён, 
жы та, га лі ны бя ро зы», — рас каз вае Ва лян ці на Паў-
люк, на ву ко вы су пра цоў нік До ма ра мёст ваў вёс кі 
Ка роў чы на Дры бін ска га ра ё на Ма гі лёў скай воб лас ці, 
якую мы за спе лі аку рат за пля цен нем. Але брэн дам 
гэ та га До ма ра мёст ваў ста лі лап ці. Бо тут пер шы мі 
ад на ві лі амаль згуб ле нае ра мяст во іх пля цен ня. Да-
рэ чы, тэх на ло гія пля цен ня дры бін скіх лап цей атры-
ма ла ста тус гіс то ры ка-куль тур най спад-
чы ны. Іх мож на бы ло пабачыць тут жа.

Дзе на ра дзіў ся, Дзе на ра дзіў ся, 
там і зга дзіў ся, і да па мог

Фестываль у Александрыі сабраў амаль сто тысяч чалавек
Та кую коль касць лю дзей на ад ным 
ме ра пры ем стве скла да на су стрэць 
на ват у ста лі цы. У мі ну лую су бо ту 
ў Алек санд рыю Шклоўскага раёна 
Магілёўскай вобласці ня спын най 
плынню сця ка лі ся жы ха ры з усіх 
рэ гі ё наў кра і ны. Іх са бра ла ся амаль сто 
ты сяч. Ган даль ішоў на ўра, гос ці елі 
і пі лі, а ўве ча ры ўпа да ба лі свя точ ны 
фе ер верк і кан цэрт, хоць і на пра ця гу 
дня спе вы і тан цы не спы ня лі ся.
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